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Öffentlicher Teil  
der Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung / Videokonferenz  
des Bau-, Planungs- und Liegenschaftsausschusses des und  

 des Haupt- und Finanzausschusses der und des 
Schulträgerausschusses der  

Verbandsgemeinde Nahe-Glan  
vom 25.2.2021 

Sitzungsort: Videokonferenz 
 
Beginn der Sitzung:  17.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  18:11 Uhr       

 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Engelmann, Uwe 
 
Mitglieder: 
Langguth, Thomas 
Eckhardt, Egon 
Neumann, Thomas 
Weingarth-Schenk, Renate 
Hevert, Marcus 
Reinhard, Jürgen 
Kissel, Bernd 
Bräuer, Sonja 
Keller, Wolfgang 
Kehl, Rolf 
Schick, Achim 
Rabung, Reinhold 
Schauß, Elmar 
Ruegenberg, Roland 
Dr. Rings, Volker 
Kron, Dietmar 
Lautenschläger, Irene 
Klemm, Paul 
Dr. Welker, Felix 
Schneider, Christoph 
Bickelmann, Barbara 
Schumacher, Bernd 
Gäns, Silke 
Broszukat, Susanne 
Bärdges, Monika 
Merscher, Silke 
Kollényi, Daniela 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
Fritz, Birgit 
Bohn-Kistner, Silke 
 

Schriftführung: 
Werking, Tanja öff. Teil  
Schick, Christian, nicht-öff. 
Teil  
 
Verwaltung: 
Schmidt, Simone 
Werking, Tanja 
Lamek, Marc 
Reidenbach, Heiko 
Schick, Christian 
Vehling, Alice 
 
Presse: 
Herr Saueressig, Presse 
Frau Mager, Presse 
 
Zuhörer/Gäste: 
Herr Dr. Ing. Heinz-Jörn 
Moriske, Direktor und 
Professor vom 
Bundesumweltamt 
 
Frau Haupenthal, GS Bad 
Sobernheim 
 
weitere 2 Zuhörer 

Gehres, Harry 
Gentner-Knöbel, Kitry 
Heddesheimer, Peter 
Joerg, Frank 
Kaufmann, Christian 
Kehl, Felix 
Lunkenheimer, Klaus 
Dr. Schwahn, Aloys 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von 

Belüftungsgeräten für die Grundschulen der VG Nahe-Glan 
(-Zu diesem Punkt ist Herr Dr.-Ing. Heinz-Jörn Moriske, Direktor und 
Professor vom Bundesumweltamt zugeschaltet.) 
 
 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Maßnahmen des 
Investitionsprogramms zum beschleunigten 
Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung von Grundschulkindern 
 
 

3. Mitteilungen und Anfragen 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Bau-, Planungs- und Liegenschaftsausschusses 
des Verbandsgemeinderates Nahe-Glan und des Haupt- und Finanzausschusses der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan und des Schulträgerausschusses der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan war mit Schreiben vom  16.02.2021 unter 
Bekanntgabe der Tagesordnung form- und fristgerecht eingeladen worden. Die 
Veröffentlichung erfolgte im Amtsblatt Nr. 7/2021 vom 18.02.2021. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird Frau Monika Bärdges als Nachfolgerin von Herrn 
Oliver Dick als Vertretung von Herrn Christian Kaufmann für den 
Schulträgerausschuss begrüßt und vom Vorsitzenden verpflichtet.  
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Belüftungsgeräten 
für die Grundschulen der VG Nahe-Glan 
(-Zu diesem Punkt ist Herr Dr.-Ing. Heinz-Jörn Moriske, Direktor und Professor 
vom Bundesumweltamt zugeschaltet.) 
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Dr.-Ing. Heinz Moriske, Direktor und Professor vom 
Bundesumweltamt und bittet ihn zum vg. Thema Ausführungen zu machen.  
Er berichtet ausführlich über den Einsatz von Belüftungsgeräten in Schulen. Dabei 
geht er auf die unterschiedlichen Gesichtspunkte ein, spricht auch die Lautstärke, das 
Thema Feuchtigkeit oder Kohlendioxid, Luftdurchsatz oder Standortauswahl an.  
Es werden Unterhaltungskosten und einzuhaltende Wechselintervalle für die 
unterschiedlichen Filter angesprochen. Als Ergebnis macht er immer wieder deutlich, 
dass in den Klassen, die durch Stoßlüften, also ganz geöffnete Fenster, gelüftet 
werden können, solche Geräte nicht erforderlich sind.  Sie stellen keinen Ersatz für 
das aktive Lüften dar.  
Auf Anfrage von Herrn Dr. Welker bestätigt Herr Dr. Ing. Moriske, dass derartige 
Geräte allenfalls eine Ergänzung zum herkömmlichen Lüften darstellen können, aber 
nicht erforderlich sind. Die Klassenräume kühlen auch durch richtiges Lüften nicht aus. 
Die Anfrage von Herrn Ruegenberg zur Aufstellung der Geräte kann Herr Dr. Ing. 
Moriske bestätigen, dass es Sinn machen würde, dass solche Geräte vom Anbieter 
fachgerecht aufgestellt werden, denn wenn der Abluftstrom schlecht eingestellt wird, 
kann Staub aufgewirbelt werden, es kommt zu einer „Kurzschluss-Strömung, o.ä. 
Ausschussmitglied Bickelmann und auch der Bgm. fragen noch einmal konkret nach, 
ob diese Geräte benötigt werden, wenn Fenster vorhanden sind, die ganz geöffnet 
werden können. Herr Dr. Ing Moriske informiert, dass diese Geräte dann überflüssig 
sind.  
Nachdem der Fachmann nun die anstehenden Fragen beantwortet hat, dankt ihm der 
Vorsitzende und verabschiedet ihn.  
 
Herr Beigeordneter Kron gibt auf Anfrage weitere Informationen zu den 
Lüftungsgeräten. Ausschussmitglied Langguth, das auch beruflich in diesem Bereich 
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Lüftung mit tätig ist, fasst zusammen, dass der Einsatz solcher Geräte unterm Strich 
einige Nachteile hat und er daher insgesamt keine Notwendigkeit sieht, derartige 
Geräte anzuschaffen. Diese Auffassung wird auch von Ausschussmitglied Bickelmann 
vertreten.  
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die anschließende Beschlussfassung zu diesem 
Tagesordnungspunkt nur vom Haupt- und Finanzausschuss erfolgen soll.  
 
Dieser stimmt nun darüber ab, ob Lüftungsgeräte für die Grundschulen in der VG 
Nahe-Glan angeschafft werden sollen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen 
 7 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Beratung und Beschlussfassung über die Maßnahmen des 
Investitionsprogramms zum beschleunigten 
Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung von Grundschulkindern 
 
Der Bürgermeister erteilt dem Beigeordneten, Herrn Kron, zu diesem 
Tagesordnungspunkt das Wort. Er informiert über das Förderprogramm des Bundes, 
wonach das Land Rheinland-Pfalz 36,2 Mio Euro zur Umsetzung von 
Beschaffungsmaßnahmen, Bauunterhaltung oder Investitionsmaßnahmen an den 
Grundschulen bereitstellt. Er informiert über die in dem Programm vorgegebenen 
kurzen Fristen und die Förderhöhe von 70 %. 
Die Verbandsgemeinde Nahe-Glan hat sowohl Maßnahmen der Beschaffung, der 
Bauunterhaltung sowie auch Investitionsmaßnahmen in Absprache mit den Schulen 
und den entsprechenden Fachbereichen zusammengestellt und beantragt. Die 
Maßnahmen wurden intern fachlich, baufachlich und haushaltsrechtlich geprüft und 
zusammengestellt. Es handelt sich dabei teils um Maßnahmen, die bereits im 
Haushaltsplan 2021 veranschlagt waren und darüber hinaus um solche Maßnahmen, 
die in den Folgejahren anstehen würden. Die Finanzierung dieser Projekte wird durch 
die der Einladung beigefügten Aufstellung dargestellt.  
 
Da die Förderanträge nach Eingang beim Ministerium priorisiert und bearbeitet 
werden, wurden die Förderanträge für die Schulen sofort nach Fertigstellung an das 
Ministerium eingereicht. Das Gesamt-Fördervolumen für alle 5 Grundschulen beläuft 
sich auf 322.200,00 Euro.  
 
Der Vorsitzende erklärt, dass der nun anstehende Beschluss nur vom Haupt- und 
Finanzausschuss gefasst werden soll.  
 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt die Verwaltung zu ermächtigen, die 
vorgelegten Maßnahmen zum Förderprogramm beschleunigter Infrastrukturausbau 
der Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder nach Förderzusage umzusetzen.  
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
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Tagesordnungspunkt 3 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Seitens der Verwaltung gibt es keine Mitteilungen.   
 
Anfragen 
Ausschussmitglied Dr. Welker fragt an, ob seitens der Verwaltung nun nach Ablehnung 
der Anschaffung von Lüftungsgeräten für die Grundschulen eine Alternative wie Ab- 
und Zuluft-Systeme verfolgt wird. Dies wird vom Vorsitzenden verneint.  
 
Beigeordneter Kron führt hierzu an, dass im Zuge der Erstellung des Klimakonzeptes 
für die Schulen angedacht ist, nicht nur den Bereich Klima, sondern auch den Bereich 
Lüftung/Filterung mit einfließen zu lassen, sodass insgesamt in der Ausführung eine 
zukunftsfähige Lösung entstehen kann.  
 
Von Ausschussmitglied Rügenberg wird der Hinweis auf Wärme-Rückgewinnung bei 
Lüftung gegeben; Ausschussmitglied Klemm denkt eine günstige, selbst gebaute 
Übergangslösung für die Schulen an. Frau Bickelmann verweist hierzu auf fehlende 
Zertifizierungen, Brandschutz, Unfallschutz hin, was sicher nicht den Vorschriften, die 
für Schulen gelten, entsprechen kann.  
 
Nachdem Ausschussmitglied Schick den Antrag „zurück zur Tagesordnung“ stellt, fragt 
der Vorsitzende, ob es noch weitere Anfragen – unabhängig zum dem Lüftungsthema 
– gibt. Da dies nicht der Fall ist, schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der 
Sitzung. 
 
18:11 Uhr  
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Uwe Engelmann Tanja Werking 
  
 


